



今日论衡之公民间政

□木葭

## 国铁集团新规可拒绝“买短乘长” 具体措施仍有待细化

9月1日，国家铁路集团公布了2024版《中国国家铁路集团有限公司铁路旅客运输规程》（以下简称“新客规”）。其中对越站乘车条款的修订，引起广泛关注。

根据国铁集团微信公众号文章，新客规主要修订了车票改签规则、报销凭证条款、学生优惠票核验和购票条款、联程车票使用规则、越站乘车条款，并增加了实名制购票有效身份证件类型。这几项修订，对乘客来说都是更加便利了，公众自然没有什么意见。而修订后的越站乘车条款，新增了“无运输能力时，列车有权拒绝旅客补票和继续乘车”的规定。这引起了不少争议。

所谓“越站乘车”，就是俗称的“买短乘长”。在铁路术语中，这叫做“越站乘车”，超越了车票上的目的站继续乘车。一般情况下，越站乘车是允许的。不论是原来的客规还是新客规，都规定，“在列车具备运输能力时，如旅客到站后需要继续旅行，列车工作人员可为其办理补票”。这方便了那些买到全程票，但确实需要坐车的人。在春运、暑运以及五一、国庆等长假期间，车票很难买，很多人就是这么操作的。以前笔者坐火车买不到票，也这么干过。

但是如果买短乘长的人太多，那就会出现问题。因为很多人到站不下车，会导致车上人越来越多，严重超载可能会对高铁运行安全带来风险。

现在的高铁动车组都设置了精密的超载报警系统，如果超载超过一定的阈值，车辆就会报警，减速行驶，甚至停驶。老旧的绿皮车没有超载报警系统，但是超载人数太多，不仅车内太过拥挤，乘车舒适度全无，甚至会让后面车站买了票的乘客无法上车。2024年春运期间，就有一列从兰州开往广州的普速列车，因为超员太多，不少买了长沙到广州站车票的乘客，没上得了车。而高铁因为超员报警而晚点的事，更是经常发生。

高铁列车一般设置超员20%，就会报警而无法开动，这种情况下，就需要列车员乘警等进行疏导，劝导买短乘长的乘客下车。而往往会造成不少时间，造成高铁晚点。

在无运输能力时，列车可以拒绝乘客补票和继续乘车。这是铁路部门出于保障列车运行安全和正常买卖乘客权益而作出的规定，应该是合理的。但问题的关键是如何执行。其实在过去，当列车超员严重的时候，车上是会停止补票的，但是那些没有补票的乘客，也不会主动下车，而是坐到自己想去的站，出站的时候补票。铁路会对到站补票的乘客加收无票乘车区间票价的50%，以示惩罚。但问题是，很多人为了能回家，愿意多出这50%的钱。这样一来，拒绝补票还是无法解决买短乘长的问题。那铁路部门打算如何让这些买短却坚持要乘长的乘客下车呢？难道真的要报警，请警察把这些乘客赶下车吗？这在春运高峰期引起了不少恐慌，也不太现实。

买短乘长，根本原因还是因为在春运等高峰期，铁路运力无法满足乘客的需求。2024年春节假期，8天时间，全社会跨区人员流动量累计接近23亿人次，平均几乎每个中国人都跨区往返了一次。这样巨大的人流，铁路肯定是不可能完全满足的，主要还是得靠其他交通方式。根据有关部门的数据，这8天内，铁路客运量达9946万人次，通过非营运小客车出行也就是自驾车的，有19.8亿人次，公路营业性客运量不到19亿人次。可见，绝大多数人还是自驾车。

春运、暑运等高峰期铁路客运需求巨大，但是铁路部门也不可能按照这个特殊时段的需求来安排运力，那就是再修建一倍的高铁，也满足不了。而平时是没有那么多需求的，多建高铁，就会造成资源浪费。只有那些平时也需要旺盛的线路，才可能会多建几条线路。比如京沪高铁，长期运力饱和，现在京沪二线高铁已经在建设之中了。

铁路客运需求和运力之间的结构性矛盾，几乎是无法解决的。铁路部门出台新规，明确规定可以拒绝买短乘长，但恐怕在现实中也很难操作。或许当不同地区之间的发展差距变得小一点，不远千里外出打工的人少了，近距离出行可以通过自驾车解决，那时候，需要乘铁路长距离迁徙的人才会少一些吧。

### 漫话漫画 岂能如此“薅羊毛”？

文图  
杨春  
师鸣

近日，一家安徽县城的小天鹅专卖店遭遇了“灭顶之灾”。由于电商运营人员价格设置错误，该店铺以进货价4-5折的价格“卖出”货值超7000万元的货品，给店铺造成巨大损失。事件发生后，该店铺目前已下架所有商品链接，同时发布了相关致歉视频，希望购买者同意退款。（9月2日潇湘晨报）

在短短的20分钟内就有超过4万个订单，其中大部分订单一人购买了多台……此事件中，“薅羊毛”们的强大购买力，给人以一种要“薅光商家羊毛”的感觉，事实上也造成了商家的严重亏损，甚至到了快要破产的地步。这群“羊毛党”们利用商家的操作失误而不当获利，显然有违民法中公平和诚信的原则。

## 治理“硫磺枸杞”需加大惩治力度

近日，央视财经调查记者暗访发现，在青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市，有些厂家、商户在生产枸杞的过程中存在用焦亚硫酸钠进行“提色增艳”的情况。在青海省靖远县，到八月底，用工业硫磺熏制枸杞的行为，每天都在靖远县的几个乡镇上演，白天采摘、下午搭棚、晚上熏制、第二天晾晒。在深夜暗访加工现场时，工业硫磺熏得记者们呼吸困难、泪流满面，这样的描述令人惊悚。

加入焦亚硫酸钠或者用硫磺熏制枸杞，为的是把品相不好的枸杞变得好看、保证“品质”。但人食用了“硫超标”枸杞，严重或致肾衰竭。这种看上去“品质”不俗的枸杞，实在是害人之物。

作为枸杞的著名产地，两地都有保护好枸杞产业的意识。央视报道提及，2019年11月青海省海西蒙古族藏族自治州出台实施了高于国家标准的地方标准，为的是打造更好的

青海品牌。甘肃也多次出台培育地方枸杞种植加工产业的文件法规，目的也是为了增加当地农民收入，巩固夯实地方农业的特色产业。这种保护和发展意识带来的好处肉眼可见。靖远枸杞成为中国国家地理标志产品，海西州“柴达木枸杞”全产业链产值逾百亿元。

产业如此红火，农户或商贩收入水涨船高，按理说，生产环节应该更规范才对，何至于如此利令智昏、伤天害理？

商户追求利益无可厚非，事实上，下雨、温度低、阳光不好，都会影响枸杞的品质，进而影响农户的收入。农户有着减少损失、增加收入的本能意愿，这是可以理解的。正常的途径应该是，面对“如何从生产和存储环节改善枸杞品质”的更高要求，作为地方政府部门和专业机构，有责任为农户或商户提供相应的技术指导，从而以科学素养克服艰险因素，为农户带来实实在在的

好处。但一些农户忘却本心，大玩歪门邪道，完全出乎人们意料。与其说这些农户天生道德败坏，不如说这种现象既折射出相关技术扶持、风险干预的不足，也折射出监管部门的严重不到位，导致越来越多的农户希望通过“铤而走险”保本、牟利，甚至出现劣币驱逐良币的恶性循环。有商户坦言，他们都知道焦亚硫酸钠不让加格尔木市也每年都会查，但后来发现不加会亏钱，干脆也开始加焦亚硫酸钠了。这一表述很清楚地表明两点，其一，不乱来的反而不吃亏，于是“吃亏者”开始整上“科技狠活”，变成实质上的“作恶者”；其二，“每年都查”的严格程度和成果貌似比想象的要低，否则也就不会如此缺乏震慑力。

也许有关部门觉得挺委屈，咱并不是不查啊。在甘肃和宁夏，“硫磺枸杞”并不是今天才有的事物，采用硫磺熏制枸杞，称之为“磺货”，市场上早已有之。早在

2006年11月，甘肃、宁夏两地就展开过一场规模浩大的清查行动，对市场出现“毒枸杞”一事进行严厉查处。这一次联合查处行动收获颇丰。此后，两地也偶有查处“磺货”的报道进入公众视线。但令人痛心的是，多年下来，“硫磺枸杞”并没有绝迹，在一些地方甚至成为半公开的现象。央视报道指出，在甘肃省靖远县东升镇的东兴村，记者也发现了熏制棚。路边的枸杞晒在大桶里，只要稍微靠近，就会被刺鼻的味道呛到，难受不已。在这里，商户们用硫磺熏制枸杞的行为可谓是明目张胆，大袋的工业硫磺非常显眼地摆放在院子里。靖安乡有的商户直接把熏制棚搭建在了农户的院子里，甚至毫不掩饰卖的就是硫磺枸杞。

都猖狂到这种地步了，就差公开做“磺货”广告了，当地就没有一丝一毫的觉察？要说监管部门

一无所知，或者说监管部门查得很严，谁信？此事曝光之后，当地不仅要好查一查“硫磺枸杞”的源头和链条，依法依规重拳打击，更要严厉追问一下，当地监管部门的责任心丢到哪里去了？是仅仅满足于一阵风式的监管，还是矢志常态化监管、不见成效不“撤兵”？

值得一提的是，2019年，甘肃省人民检察院曾对一起生产有毒、有害食品案提起公诉，并在量刑建议中建议法院对该案的三被告人判处“禁止令”，禁止该三人在三至五年内从事食品生产、加工领域相关经营活动。这是甘肃省检察院向法院提出的首个“禁止令”建议。这一做法值得借鉴。“硫磺枸杞”之所以阴魂不散，很大原因是违法成本不高。唯有以法治之力深度遏制，惩治到位，治理到位，方能逐步消减乱象，形成不敢“磺”、不能“磺”、不愿“磺”的良好生态。

### 热点快评 家长烧掉孩子成堆的烟卡，先别叫好

□蒋理

近日，黑龙江一家长火烧孩子的“宝贝”烟卡引热议。据媒体报道，家长称，本来不反对孩子玩烟卡，毕竟谁还没有个童年。但后来发现，很多小孩为了烟卡会去偷抢，为防止孩子误入歧途，决定火烧成堆烟卡。对于家长烧掉的成堆烟卡，有网友调侃，“这么多烟卡，值得好几万”。

在新学年开学时，家长烧孩子成堆烟卡，可能是想给孩子一个新的开始。而这也引发热议，是因为小学生玩烟卡正流行，不少家长也为孩子玩烟卡头疼，希望也将孩子的烟卡“一烧了之”。但是，烧孩子的烟卡，并不能正确引导孩子对待烟卡、阻止孩子玩烟卡，反而有可能制造亲子矛盾。要让孩子正确对待烟卡，需要家长在孩子刚玩烟卡时，就重视监护引导，防止孩子沉迷其中，同时，要通过陪伴，与孩子一起玩他有益的游戏，满足孩子的游戏、娱乐、社交需求，培养孩子的兴趣。

作为新时代的消费者，应该要树立规则意识和法律意识，正确使用合法权益，严禁权利滥用和损害他人合法利益。作为商家和平台，也应该通过增强平台技术支撑、加强事前事中监管，完善补救措施等堵住漏洞，避免给不法分子留下可乘之机。

消费者们利用商家的折扣和优惠政策寻求最好的产品性价比，本来是一件无可厚非的事。但是

不反对和纵容是两码事，孩子能积累这么多烟卡，应该是家长放纵的结果。在发现孩子沉迷之后，采取一把火烧了的方式，这是从一个极端走向另一个极端。

不少家长对孩子的管教，都存在类似情况。比如，有的家长把自己的烟卡给孩子，让孩子玩游戏，对孩子使用智能手机、玩游戏缺乏监护、引导，结果导致孩子沉迷手机、游戏。在孩子出现沉迷问题后，家长怒砸孩子手机，可这样的教育有效果吗？家长对孩子为何沉迷有反思吗？

小学生沉迷玩烟卡，有诸多问题，包括趴在地上玩烟卡、在垃圾箱里找烟卡不卫生；对烟卡品牌如数家珍，不利于禁烟宣传、教育；还有一些孩子利用烟卡进行交易，甚至为烟卡偷窃等。因此，需要对这一问题引起高度重视。

但是，对此也不能采取“一禁了之”“一烧了之”的方式。首先要分析孩子为何流行玩烟卡。这反映孩子有简单游戏、社交的需求，也折射当前学校教育、家庭教育给孩子提供的好玩的游戏不多。如果不从孩子的需求出发去治理玩烟卡问题，

禁止了烟卡，还会出现其他“王牌”。近年来，孩子玩的东西，就从萝卜刀，变为烟卡、“养臭水”，不少人不理解孩子为何会玩这些幼稚的游戏、有这种“恶趣味”，其实是不了解孩子，没有“儿童中心”视角。

再次要反思家庭教育是否给予孩子高质量的陪伴。家长在履行监护责任的同时，要引导孩子正确对待游戏、娱乐、社交，在陪伴孩子成长过程中，培养孩子的兴趣。不少家长在平时的家庭教育中，疏于对孩子的监护、引导，纵容孩子的不良习惯，在发现孩子的状态不对后，再病急乱投医，希望快速扭转孩子的不良行为、习惯，摆脱沉迷。这种简单、粗暴的管教方式，往往没有什么效果。有的孩子会采取更加激烈的方式“摆烂”，对抗家长的管教，直至让家长放弃管教。

因此，不要忙着对家长烧掉孩子成堆的烟卡叫好。培养孩子良好的行为习惯，需要的是日常的养成教育。要告别简单、粗暴的教育方式，才能走进孩子内心，采取符合孩子天性、成长规律的方式教育、引导孩子健康成长。

(作者系知名教育学者)

2024年9月3日/星期二/文化副刊部主编/责编 吴小攀 / 美编 李金宝 / 校对 黎松青

E-mail:hdzp@ycwb.com

## 花地 A7

□南翔

### 那是群鸟的归巢， 也是城市之肾

## 深圳的书吧

## 闲话榴莲

□郝俊

初识榴莲，让我受不了的不是它的气味，是它的名字

的名字叫“阿莉”“阿萍”，听起来实在别扭。论其形貌，我倒觉得榴莲叫“刺榴”比较合适。

关于榴莲的名称由来，历来说法不一，其中音译命名的说法流传较广，说的是明朝航海家郑和带领的船队抵达东南亚时，偶然发现了一种水果，气味非常，有些怪异，但吃起来美味可口，使人一时忘却思乡的忧愁。船员问郑和：“这种水果叫什么？”

答曰：“榴莲”，取其“流连忘返”之意。

传说不必当真，因为现存的史料中，没有文字记载和相关佐证，但郑和的船队确实发现了榴莲。跟随郑和下西洋的另一位航海家马欢记载了船队访问二十个国家的见闻，并编写成书，名为《瀛涯胜览》。正是在这本重要的原始文献中记录了榴莲：“有一等臭果，番名‘赌尔焉’。如中国水鸡头样，长八九寸，皮生尖刺。熟则五六瓣裂开，若臭牛肉之臭。内有栗子大酥白肉十四五块，甚甜美好。中子可炒吃，其味如栗。”这段文字描述了榴莲的状貌、气味，也有吃过之后的

赞叹。文字中的“赌尔焉”是马来语的音译，就是指榴莲。榴莲的英文名称“Durian”也是源于马来语。

我对榴莲产生“留恋不已”的感觉是从2011年3月开始的。那时，我带学生去新加坡三所高校开展为期两周的访问交流，第一个周日下午是自由活动时间，新加坡国立大学的两位老师邀我去吃榴莲。我以为是去甜品店吃一点，没想到车子在一个类似水果摊点的地方停了下来。下车后才发现这是用一辆很大的平板车支起来的专卖榴莲的摊位，摊位旁边还有两套简朴的桌椅。两位老师跟我说超市的榴莲不如这里的清新。没说几句，摊主挑了三个“猫山王”榴莲，熟练地剥壳，接着取出果肉放进十多个塑料饭盒里，然后拿到我们的桌面上，我好奇地问他们：“这是要当饭吃吗？”其中一位老师笑着说：“每人吃两三盒，吃完的带回去。”

写到这里，似乎还未尽兴，顺手写下一首题为《榴莲颂》的打油诗，来表达我对榴莲的喜爱和称颂：

青皮带刺果中王，  
流星锤状不可挡。  
腹内数瓣软黄金，  
甜香味美世无双。

书吧，也可叫书房、书屋、书舍……总之，它以小巧玲珑、出入便利，成了富丽堂皇大书城的有力补充，与只借阅不出售书刊的图书馆也拉开了距离。

因了各种讲座、评选等活动的缘故，我过去不少深圳的书吧，譬如我服务了20多年的深圳大学，坐落在南区夏竹楼里的简阅书吧内有三层，旧厂房改造的钢骨架结构，大小活动空间齐备舒适；又如傍着一泓浩瀚湖泊的人才书吧，三面环水，触目皆是水中倒映的葱绿，捧一本书坐下便呆呆地不愿离去；还如上步中路的长青书房，院内全是粗壮的白兰树，一年两季，花瓣簌簌而落，清香缤纷扑鼻。而最让我流连的是深圳湾公园的白鹭坡书吧。

4年前开业的白鹭坡书吧，算是深圳书吧中的小弟弟，开业时间晚，营业面积也不大。室内面积仅140平方米，室外则有170平方米，遮风蔽阳的三面各有廊庑或庭院，布有藤式桌椅，方便读者一卷在握，风声过耳，疲劳之余，驰目四望。书吧四周，坡地的绿草之上，簇簇着杜鹃花、凤仙花和鸡蛋花，在深圳这座从亚热带向热带过渡的城

市，观赏椰极少有爆冷结出一二果的惊喜；据说，年平均气温“达标”才是赋予椰子挂果与否的决定因素。

大约上午潮水漫涌的缘故，白鹭坡的白鹭尚止于屋后两三只栩栩如生的雕塑。浑黄的海水覆盖了各类水鸟也包括白鹭立足觅食的滩涂，白鹭已然藏身到不远处的红树林了。林子里，草地上，却不乏蹦蹦跳跳与快步行走的鸟类。一身黑白相间长裙的红嘴蓝鹊，在凤凰树上深探脑。树下草坪，一只成熟的黑领噪鹛，黑项白腹，眼圈儿鹅黄，一步一步像是小跑；它后面紧跟着一只团团绒球的雏儿，走走停停，惹得它前面的那位父亲还是母亲，亦跑亦停，不忍将雏儿拉下太远。

进得书吧，小谢是一个熟面孔，我半年前应邀在罗湖书吧做讲座，小谢当时就是联系人。25岁的小谢是客家人，他告诉我，很喜爱书吧的工作，尤其是在白鹭坡书吧这样的网红打卡点。他在伶俐地给读者推荐书刊的余暇，也手脚勤快地进出柜台泡茶饮。

书吧四壁顶着天花板的书

架，林林总总，插满文学艺术、人文社科类别的书籍。散落的座位，有一位30出头的小伙子，凝神电脑，如果不是在绞尽脑汁为某种资格考试备战，那就必定是在撰稿。一位肤如白雪的姑娘与一位面孔黧黑的小伙，相向而坐，桌前各有自己的学习用品，手中握着不一样的书籍。两人目光偶一触及，有一种欲说还休的默契。

落地玻璃窗外的一溜儿过道，都是单座，或读，或饮，或有所思。一位少妇便是如此，手边一杯果汁已经喝去大半，桌上并无书卷。少妇面朝大海，看到的不是春暖花开，而是灼灼日头被林荫果断逼退的气景，看到的是近在咫尺以及远在一两千公尺之外的、两条弧形的海岸线……

选购了几本书后，得出门来，滨海长廊的东西两端，色彩澄明，历历如绘，西边是南山区一群错落跌宕的大厦，一弯跨海大桥，横卧在深港相连的海平面上；东边是福田区一大片光影绰绰却绿意盎然的红树林湿地，那是群鸟的归巢，也是城市之肾。不是节假日——游客如织，也不是夜晚——健跑者如流。

广东省惠州市中级人民法院公告  
(2021)粤13强清198号  
2021年9月29日，本院根据惠州市商贸资产经营有限公司的申请，裁定受理惠州银华实业总公司(含分支机构惠州银华实业总公司彩色冲印部、惠州银华实业总公司拍卖部、惠州银华实业总公司商场部)(下称银华公司及其分支机构)强制清算一案，并依法指定广东金卓律师事务所为清算组。清算组经清算，发现银华公司及其分支机构已资不抵债，已另行向本院申请对银华公司破产清算。2024年8月28日，本院依据《中华人民共和国民法典》第七十一条、《中华人民共和国公司法》第一百八十七条的规定，裁定终结银华公司及其分支机构的强制清算程序。

特此公告

二〇二四年八月二十八日

### 因为一种水果记得一座城市， 这在新疆是常见的

## 绚丽库尔勒

□熊宗俊

中的罗布人寨怎么办？

</